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	Se presenta a la comunidad educativa costarricense un manual en el que se establecen lineamientos para la organización y desarrollo de las actividades que se realizan en las Instituciones Educativas, con motivo de la celebraron de las efemérides nacionales.

A través de los anos las celebraciones escolares han tenido un sentido especial. El fervor patrio se acrecienta; los niños, las niñas y jóvenes aprenden el verdadero sentido de cada una de las efemérides y nos vamos llenando de la fuerza que nos mueve a comprender y amar cada día mas a nuestra "Patria".

Los y las estudiantes que están en un proceso de formación requieren ejemplos y enseñanzas que los identifique con sus antepasados, con la Patria que les ha dado abrigo y que principalmente se sientan ligados al suelo donde nacieron.

Por lo anterior, debemos velar para que las celebraciones de las efemérides patrias estén orientadas a la formación y a la vivencia de valores.

Al mismo tiempo, esperamos que los ejemplos que ellos brindan, ayuden a la comunidad estudiantil y a la comunidad en general, a comprender la importancia que tiene la historia patria en el desarrollo y la consolidación de la democracia costarricense y a sentirse con el coraje necesario para aportar lo mejor de sí mismo en la construcción de una "Patria Mejor" y de un mundo donde podamos convivir en armonía.

Manuel Antonio Bolaños Salas 

Ministro
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	3. ACTOS CÍVICOS INSTITUCIONALES

Se incluyen todas aquellas actividades que estipula el Calendario Escolar alusivas a diferentes temas. Entre otras se citan:

· 21 de marzo: Día Internacional de la Eliminación de la Discriminación Racial.

· 23 de abril: Día del Libro.

· 15 de mayo: Día del Agricultor Costarricense.

· 16 de junio: Día del árbol.

· 4 de julio: Día dedicado a Pablo Presbere

· 31 de agosto: Celebración de la Fundación de la República y Día del Negro.

· 12 de octubre: Día de las Culturas.

· 7 de noviembre: Día de la Democracia Costarricense.

· Aniversario de la Institución Educativa.

· Otros



	DESFILES Y ACTOS CÍVICOS
	






	Al ser Costa Rica un país civilista que no posee ejército, los estudiantes que participan en los desfiles, no deben realizar formaciones y pasos militares, de esta forma se fomenta el civismo en estas celebraciones.

Se deben tomar en cuenta los siguientes aspectos:

· Las instituciones educativas que vayan a participar en el desfile, serán citadas por los Miembros de la Comisión Organizadora y recibirán instrucciones precisas sobre algunos aspectos organizacionales como:

1.
Hora a la que se iniciará el desfile (puntualidad).

2.
Lugar donde deberán concurrir para iniciar el desfile.

3.
El desfile se inicia con el Pabellón Nacional (en caso de que asista el Sr. Presidente de la República) o la Bandera Nacional. Posteriormente desfilarán Autoridades e invitados especiales.

4.
Ubicación de la institución educativa en el desfile: Cuando en el desfile participan instituciones educativas de educación preescolar, primaria y secundaria se recomienda que el desfile inicie con las instituciones de preescolar, seguido de las escuelas y posteriormente de los colegios. Asimismo, la ubicación de las instituciones participantes en el desfile se debe realizar por  sorteo, también se puede considerar que una institución encabece el desfile si se conmemora un aniversario de su fundación).

5.
Ruta del desfile. Elaboración de un croquis con la ruta a seguir y entregarlo  a los Directores de Instituciones Educativas y demás instituciones participantes.

6.
Uniformes y equipos, con los que se va a desfilar.

7.
Lugar donde culmina el desfile.

8.
No dejar un espacio mayor de 25 metros entre una agrupación y otra para facilitar el orden y la fluidez del desfile.

9.
Tratar de fomentar la participación de los padres de familia y vecinos de la comunidad, en el desfile propiamente dicho.
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	ORGANIZACIÓN:

· La organización está a cargo de la Dirección que delega en miembros del personal docente y administrativo de la Institución, la coordinación de los diferentes grupos representativos.

· Los ensayos se realizarán fuera del horario lectivo.

· Durante la realización del desfile no deben participar elementos externos en los diferentes cuerpos estudiantiles representativos de la institución ( banda, bastoneras, abanderados y otros).

FINANCIAMIENTO:

· El  financiamiento es proporcionado por los padres de familia, los estudiantes y en algunos casos, dependiendo del presupuesto, pueden unirse a este esfuerzo, la Junta Administrativa, el Patronato Escolar y la Junta de Educación y, la Municipalidad.

REQUISITOS PARA PARTICIPAR EN LOS DIFERENTES GRUPOS ESTUDIANTILES:

(
Ser estudiante regular de la institución y de buena conducta.

(
Tener autorización de los padres de familia o encargados

(
Poseer actitudes individuales como seriedad, respeto, compañerismo, cooperación, disposición y responsabilidad.

(
Para ser miembro de la banda realizar un taller musical introductorio y una prueba de aptitud.

VESTIMENTA:

La presentación personal deberá ser apropiada y fomentar los valores del respeto así mismo, a las demás personas y al entorno, la dignidad, el decoro, guardando la sencillez, sobriedad y austeridad propia de nuestro pueblo y acorde con la solemnidad de la celebración.

En la  presentación personal del estudiantado se deberá considerar los lineamientos establecidos en el Decreto Ejecutivo No. 28557-MEP del 15 de febrero del 2000.

En aquellos casos en que la institución educativa decida implementar además algún  tipo de vestimenta  especial (uniforme de gala en las bandas, abanderados, bastoneras y otros), ésta debe ser sencilla y austera, sin emblemas y aditamentos militares.

TIPO DE VESTIMENTA RECOMENDADA:

(
BANDA

(
Uniforme oficial

(
Uniforme con colores patrios

(
Uniforme de la institución ( de acuerdo con lo estipulado en el Cap. II del Decreto Ejecutivo No. 28557-MEP, del 15 de febrero del 2000)

(
BASTONERAS

(
Uniforme oficial

(
Uniforme institucional 

(
Pueden utilizar el uniforme institucional de Educación Física.

(
ABANDERADOS

(
Uniforme oficial

(
Uniforme de la institución

(
MEJORES PROMEDIOS

(
Uniforme oficial

(
Uniforme institucional

(
ASAMBLEA DE REPRESENTANTES

· Uniforme oficial

· Uniforme institucional

(    GOBIERNO ESTUDIANTIL

· Uniforme oficial

· Uniforme institucional

(     OTROS CUERPOS

· Uniforme oficial

· Uniforme institucional

(     TIPO DE MÚSICA

Se debe interpretar en las celebraciones patrias y los desfiles música nacional, destacando los cantos patrióticos y la autóctona de acuerdo con la celebración, que contribuyan a fortalecer nuestras tradiciones y la riqueza cultural del país. En este sentido, las bandas estudiantiles deben demostrar disciplina y estudio musical en sus interpretaciones durante las celebraciones patrias.

La música popular - comercial puede interpretarse durante el desfile en menor cuantía y debe seleccionarse aquellas piezas musicales que contribuyan a fortalecer la vivencia de valores acordes con la celebración
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	3. Las banderas que se utilicen en el acto cívico, se ubicarán así: la nacional va al centro y las otras a los lados, en orden alfabético. Los estandartes y escudos, a la izquierda de la Bandera o Pabellón Nacional.

4. Los invitados al acto cívico se situarán por orden de procedencia; el de mayor rango al centro y1 en orden jerárquico, a su derecha y a su izquierda, los restantes.  Si hubiera un sacerdote, un representante de un organismo internacional; el funcionario de la institución sede del acto, el Presidente de la República y un diplomático, quedarán ubicados así:

a. El Presidente de la República al centro; a su derecha, el diplomático; luego el sacerdote; a la izquierda del Presidente, el representante del organismo internacional; por último, él o la representación de la institución sede del acto cívico.

5. En  actividades propias del Ministerio de Educación donde no participe el Señor Presidente y que este presente el Señor Ministro se ubicara en el centro de la mesa, continuándose con el orden ya establecido. 

6. En un acto cívico escolar harán uso de la palabra, en orden jerárquico de menor a mayor rango.

7. Presentación de la actividad por desarrollar.

8. Se recomienda que en el acto cívico participen un máximo de 2 oradores

9. Se recomienda que el acto cívico no se prolongue más de los 30 minutos.

10. Es aconsejable que quien haga uso de la palabra, no sobrepase los


5 ó 7 minutos; esto se aplica a cada orador.

11. Retiro de las banderas y estandartes

12. Concluido el acto cívico se retira, de último, la Bandera o el Pabellón Nacional y, posteriormente los invitados especiales quienes entran al recinto primero que la Bandera o el Pabellón Nacional.

13. Deben participar todos las secciones o grupos de la institución educativa en la realización del acto cívico.


